



DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

ALICANTE. TELÉFONO NÚMERO 181

Nº 11.606

Alicante Miércoles 19 de Septiembre de 1917

ANNO XXXVIII

Punto de suscripción
En la Redacción y Administración
Alfonso el Sabio, 26, entre
Toda la redacción y correspondencia al Director y Ad-
ministrador y Propietario Don Eusebio Blasco y Suárez
en SEVILLA, LLEGAZPI

LO DEL GAS

Después de la solución

Sí la Compañía del Gas está satisfecha con la solución dada al conflicto creado por ella estos días, con poco se contenta.

Ha quedado desacreditada y mal tracha ante la opinión pública, porque ha obrado muy mal suprimiendo el gas, sin avisar con la debida antelación, y porque ha originado al vecindario que utilizaba el gas evidentes perjuicios.

La historia juzgará. La imparcialidad de la historia no es la del espejo, que solo reproduce los objetos; es la del juez que vé, que escucha y que pronuncia.

Ya sabemos que tiene influencia la tal Compañía, y todo lo intenta, pero no importa.

Antes, a un hombre aislado, huérfano de amparo y de protección, se le miraba con indiferencia y con desprecio, no valía nada, no pesaba un ápice en la balanza social y política; sus clamores no se oían, y por lo menos no se escuchaban; importando un bledo que opinara por la derecha ó por la izquierda. Hoy, ejerciendo sus facultades constitucionales, se une, se asocia a los demás, y convertido en fuerza, inspecciona los actos de los Gobiernos, y de las poderosas compañías, se queja, pide, reclama, exige, manda, impone, y contribuye á la obra de la regeneración social.

El pueblo quiere igualdad y por ella pugna; quiere justicia y pelea por ella; quiere felicidad, que no le exploten, y combate por alcanzarla.

Habíamos, sin duda alguna, a convencidos, y sabemos que las manifestaciones que vamos haciendo coinciden y concuerdan con las que, más claramente que nosotros las exponentes, tenéis en vuestra mente; pero, permitáenos que insistamos en hablar de hechos de actualidad, y sus probables consecuencias.

Hay que decir la verdad, y fijar la vista en el porvenir, sin importarnos los despe-

chos de la codicia, que saca los paños infantiles del alma.

Un periódico local, «El Tiempo», publica las siguientes líneas, que no tienen desperdicio por lo que representan para juzgar el proceder en Alicante de la Compañía del Gas:

«La labor realizada en este importantísimo asunto por el señor García Burzúa, merecerá seguramente la gratitud del vecindario. Lo inmediato era conseguir que no faltara gas en Alicante y eso se ha conseguido, gracias á la agilidad y celo empleados en resolver el conflicto por el gobernador, que mucho antes de que el conflicto estallara había puesto á prueba su laboriosidad e inteligencia para encontrar fórmula para resolvélo.

Otro concepto nos merece la conducta de la Compañía del Gas, que se ha puesto «una vez más» por montera á Alicante. Algun dia acabarán esos abusos».

¿Está claro?

«La compañía del gas se ha puesto una vez más por montera á Alicante».

Si terminaran los abusos, las conciencias despertarán! Ojalá fuéramos de acuerdo con el colega.

Esa compañía no debe seguir posiendose á Alicante por montera, por más tiempo ¡Basta ya!

No es nuevo á la verdad este mal entre nosotros. Aunque no fuera más que por esto no nos coge de susto; y así es que, como si tal cosa sucediese, seguimos nosotros nuestra marcha, sin consideraciones hacia nadie, ni hacia nadie. Buscando la verdad, teniendo por no te la justicia, ¿como hemos de sorprendernos por nadie?

Una palabra más á esa compañía afortunada y poderosa que explota el alumbrado y calefacción por gas, y damos fin á este artículo.

Para aumentar en su coste 10 céntimos por metro cúbico de gas destinado á la calefacción ó el alumbrado, no era menester hablar tanto ni proponer el embusto ese de la falta de carbón. En ninguna manera seremos contentos de eso...

La Compañía cree subir al amparo del éxito material; y no ve que á donde sube es á la picota.

Hay gentes que han perdido la noción de su personalidad moral con un espíritu encarcelado en un organismo extraño; en la caja de caudales.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

17 de Septiembre de 1917.

A gran sequía gran remienda, dice el refrán. Después de un verano extraordinariamente seco, nos ha saludado una lluvia de las más torrenciales, una lluvia otoñal, como leo en un rotativo. Pero no lugan ustedes caso; todavía, aunque otra cosa digan ciertas plumaferas, no estamos en otoño.

Sin embargo, caen muchas hojas de los áboles. Por no haber llovido á tiempo, la vegetación madrileña se ha marchitado, e inmediatamente, y como dijo Espronceda,

«Hojas del árbol caída;

Juguetes del viento son.

Las flores perdidas,
Los brotes perdidos,
Los ojos perdidos
con hojas y el desprendidas
del árbol del corazón.»

Yo traigo por los caballos el poético y también filosófico sonetito que escribió el bardo —y se lo brinda al amigo Antonio Apolo—, para justificar las siguientes noticias y reflexiones, propias de este mes:

Una esperanza del torero, el diestro enciende Soladoreto, ha sufrido una grandísima cogida en Móstoles. Ha ahí despojado de un bello elemento ornamental el arbol rejenerador y patológico por excelencia.

Otra excelencia, el Sr. Prado y Palacio, alcalde corregidor de Madrid, temblaba, como la hoja en el dibol, al impulso de una campaña periodística que parece una tempestad desatada, y está para dimitir en los actuales momentos, ó sea para caer de su rama y separarse de nuestro fuerte tronco.

El Gobierno, amilanado por el temporal económico que nos sobrecoje, demora la celebración de su Consejo hasta fin de semana. No quiere que sus resoluciones sobre la cesión de las subsistencias

tengan el triste destino de las hojas arrancadas por el viento, supeditadas a la muerte. Un gueta del viento son Y Dalo y Santi y Guerra, con su formalidad acreditada, dicen que todo menos juguetes.

Hemos enterado al Sr. Montijo Villagrasa. Otra ilusión perdida. De París nos comunican la muerte del periodista Ricardo Blasco, cuyo padre, aquel gran D. Eusebio escribió tantas poesías melancólicas, impregnadas de un sentimiento triste y realmente otoñal.

El señor conde de Cartagena vive en un perpetuo oficio, recolectando y esparciendo los ópulos frutos de la maza que inspiró a José Nogales. Le está haciendo célebre con «Las tres cosas del tío Juan», cuyas hojas á su impulso se levantan y adhieren al árbol donde nacieron y brillaron.

Pero conste que no es éste el único oficio pestado retrasada nos acaba de enterar la visión soñal con su cortejo de lluvia y hojas caídas. Pero hace calor y amenazan otra vez los incendios y los truenos.

Siguiendo con su espectáculo apabullante y condena los hojas á suaves fijaciones en ramaje. Todavía nos concede la Naturaleza un poquito de tiempo, para agarrarnos y clavar la avia que nos hace vivir.

ARGOS.

Tarjetas o tal

El hombre necesita firmeza, y el grado de su firmeza indica el temple del carácter.

El irresoluto que no sabe lo que quiere, y el inconstante que ya no quiere hoy lo que quería ayer, han sido comparados á la veleta, que gira á todos los vientos.

Haberlo dejado estar

Se dice en la nota oficial facilitada á la prensa local, que se han necesitado muchos esfuerzos para poder conseguir que la Compañía Madrileña de alumbrado y calefacción ó gas de la que depende la

Táctica de Alicante, autorizase á esta para adquirir carbón aquí.

Confesamos con entera ingenuidad, que no comprendemos, ni nos explicamos á que esos esfuerzos y ruegos.

Porque el carbón no se lo iban á regalar á la Compañía, y al negarse á comprarlo y no remitir desde Madrid, ya quedaba la súbrition despejada para que la autoridad hubiese adoptado las disposiciones adecuadas al caso.

Colorario de lo expuesto es que, se le ha rogado á la Compañía, cuando debiera haberse exigido que cumpliese los compromisos adquiridos con el público.

El problema de las subvenciones

El capitán general de Valencia ha adoptado la determinación de encargarse del servicio del abastecimiento del pan.

Maura y el doctor Alegre

Hoy se ha publicado una carta de Maura, contestando al artículo de Dianisio Pérez relativo al caso del médico de El Povo doctor Alegre.

Admité que se trate de un caso en que la estricta ley y su aplicación, aunque hecha irreprochablemente, responden con torpeza y acaso con infidelidad á la natural y eterna justicia.

Para estos casos está autorizada y recomendada la gracia de indulto.

Por su parte se inclina á la piedad, pero consignando siempre su protesta contra las inducciones al delito, aunque se hagan contra el régimen del caquetismo.

Alcaldía Constitucional de Alicante

Don Manuel Curt Américo, Alcalde presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de Alicante:

Hace saber: Que para cumplimentar el acuerdo adoptado por S. E. en siete del corriente, acerca del aprovechamiento de las aguas residuales del Saneamiento, se anuncia el presente concurso á fin de que los que pretendan utilizar estas aguas presenten sus proposiciones en forma á la Alcaldía en el plazo de ocho días contados desde la fecha de este anuncio.

El aprovechamiento habrá de limitarse á los dos tercios de las aguas que discurren por la red tubular y siendo el propósito de la Corporación el conseguir la depuración biológica de las mismas, las proposiciones habrán de contener los datos suficientes para formar juicio acerca de los medios

que hayan de emplearse para el aprovechamiento, indicando altura y distancia de núcleos de población, si las aguas hubieren de destinarse al riego, y emplazamiento y sistema de maquinaria si se destinaren á beneficio industrial.

Las proposiciones contendrán además el plazo de utilización que se solicita, la cantidad anual que por dicha utilización de aguas se ofrece al Ayuntamiento y garantías que se hallen dispuestas á prestar los interesados para responder del cumplimiento de las obligaciones que se contrajigan.

Alicante 17 de Septiembre de 1917.—El Alcalde, Manuel Curt.

El herido de ayer tarde

Ayer tarde á las dos nos hemos enterado de que en la Casa de Socorro había un herido.

Enterados de lo ocurrido hemos podido averiguar:

Hallándose el herido, que se llama Francisco Moreno, casado, de 43 años de edad de oficio esquilador, natural de Lorca (Murcia) vecino y habitante en ésta calle del Gallo número 44 (Las Provincias), limpiando un revólver de su propiedad, y no pudiéndolo abrirlo apoyó en su rodilla izquierda sin notar que éste estaba cargado.

Al hacer un esfuerzo el arma se disparó perforando la pierna.

Inmediatamente ha sido curado por el facultativo de guardia Sr. Ayela, ayudado de un practicante.

A las tres y media ha sido llevado al Hospital Civil por los de la Cruz Roja.

Esto es la versión que hemos recogido.

Los "idóneos" contra Maura

Muy enojada, «La Epoca» contesta anotancte á las afirmaciones de Maura. Este, sin duda, tiene razón completa en cuanto afirma contra los liberales y los conservadores «idóneos». También es exacto que éstos dicen verdades en sus acusaciones contra Maura.

Para nosotros, como para el país no hay duda: unos y otros son responsables de la situación de España.

«La Epoca» sale al paso de las afirmaciones de Maura con estas otras:

«De una carta del Sr. Maura al director de «El Debate»:

«Cuanto viene acuciando desde los días del ministerio de García Prieto es la vendimia de la plantación y el cultivo que le llevaron en apreciación durante años y años ambos tinglados turantes.»

Desde 1881 hasta 1898, el Sr. Maura estuvo en uno de esos tinglados que plantaron y han cultivado esas viñas á cuya vendimia, según él, asistimos.

En 1901 el Sr. Maura se acomodó en el otro tinglado.

Desde 1913 el Sr. Maura fué el director de ese tinglado, y no lo es á estas fechas porque en aquella sección el partido conservador no desatendió á la Corona cuando, por la división de los liberales, lo llamaba al Gobierno.

¿No tendrá también su parte en los frutos de la vendimia del Sr. Maura?

Lo dicho: todos tienen iguales responsabilidades.

Rasgos literarios

EL GLORIOSO CRUCIFICADO

Sánchez está que no cabe en si de satisfacción porque no hay ya quien no alabe su «patriótica» actuación para combatir la grave famosa revolución.

Hasta Dato, agradecido del gran patrón andaluz —pues por él solo ha surgido en las tinieblas la luz— para Sánchez ha pedido una muy honrosa cruz.

Pero alguien que es más papista que el Papa y que al propio Dato ganó, en tiempos, á datista, y ahora está en íntimo trato con el partido pacifista,

recordándole —¡importuno!— con malévola intención lo que no osara ninguno: ese endiablado y guasón articulo treinta y uno de nuestra Constitución.

Hoy, que todos van con cuices para ese hombre extraordinario, tú solo, ¡infeliz!, destuces la gloria de su calvario arrojandole de brucos á impulsos de un cementerio.

En tus intenciones veo, tan claro como la luz, que ha germinado el deseo de que no llame el andaluz quien hiciera el Calvario, le ayude á llevar la cruz.

¿Por qué no dejaste, di, á Sánchez vivir gozoso exhibiendo por ahí ese recuerdo glorioso? ¿No ves que dirán de tí que eres torpe ó envidioso?

Si con empeño la gente en aplaudirte ahora ha dado, no comprendo, francamente, que triste por otro lado y no sigue la corriente de honrar al crucificado.

Gabinete PERITA.

NOTICIAS

Ha marchado á Villajoyosa y Valencia, el exfiscal de la Audiencia y presidente electo de la misma, D. Joaquín Faced y Valero.

Ha llegado de sus posesiones de Relejo el opulento propietario D. Pedro Llorca Pérez, expresidente de la Junta de Obras del Puerto y excomisionado régio de Fomento.

Como eternamente restablecido de la dolencia que padecía ayer concurren ya á su despacho oficial, el alcalde de Alicante D. Manuel Curt.

Se encuentra enfermo D. Ventura Arnaez, abogado y secretario del Excelentísimo Ayuntamiento.

En el próximo mes de Noviembre se celebrará la boda de la bellísima señorita María del Carmen de Lacy, con el joven abogado don Ramón Alberola Such.

Se halla enfermo en cama de algún ciudadano á causa de la alta fiebre que sufre nuestro amigo don Guillermo Jordán, joven funcionario de la Excma. Diputación provincial, é hijo del digno secretario de aquella corporación.

De todas veras celebraremos el pronto y total restablecimiento del señor Jordán.

PRÓXIMA BODA

Mañana jueves á las seis y media de su mañana se celebrará la boda de la bellísima señorita Isabel Aragones Riera, con el joven D. Rafael Valtó Blanquer. Representante en esta ciudad de «La Palera Española».

Por anticipado enviamos nuestra cariñosa felicitación á los futuros esposos, deseándoles una vida de miel interminable.

En breve, y por pocos días, estará en Alicante D. Artemio Pérez, quien acaba de obtener un completo éxito como artista cinematográfico.

Ha regresado de San Sebastián, el jovil abogado y querido amigo nuestro concejal de la mayoría del Ayuntamiento don Juan Llorca Piñet.

Ha ingresado en la compañía Prado-Chote para actuar en el Teatro Cómico de Madrid, la notable tiple cómica, paisana nuestra, Enriqueta Pastor.

En «La Angelina» (E. Sva) y á la temprana edad de tres meses ha subido al cielo la preciosa niña María del Pilar, hija de don Félix Peiró, secretario del Gobierno civil de Córdoba y de doña Angelina Pérez Mirete.

Acompañamos á tan buenos amigos en su justo dolor.

Este número ha sido sometido á la previa censura militar.

RECORRIDO DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

Laza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objeto de capricho—Depósitos de vidrios, platos

LA CERAMICA ALICANTINA

de hijos de Ferrer, Vidal y Compañía

Fabricación a vapor de azulejos planos, ladrillos huecos y todo clase de materiales de obra
y construcciones.
Hornos continuos de los mejores sistemas.
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores, precio sin competencia
en los más económicos.

FABRICA: Carreras San Vicente, teléfono, 41.—T. 2892-2890.—Almacén: Paseo de
la C. 56 bajo, teléfono, 18.

ALMACEN DE PAQUETERIA DROGAS Y COLONIALES DEL PAIS Y EXTRANJERO

VIUDA DE JOSE TORRAS HERP
TEATINOS, 20 Y JERUSALÉN 4.—ALICANTE

VINOS FINOS Y LEON DUPUY

BLANCO FINO-FONDILLONS-RANCIO-VERMOUTH CLARETES
TINTOS-VINAGRES-FINOS DEMESA

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1890, etc. etc. — Mistelas blancas y tintas Moscatel.

— 86 —

Puede ser que tegas rabia, oídiste: «La
jan:

El enemigo saldrá cuando lo sape, se bañará en
agua de roto de puro sentimiento. Illeudoso, el huco
cuando decía, «Está bien, mi céleste»

Si aquello era un regimiento, D. César, de sus
desenvolvió los brazos de su soberbio caballo negro
azabache, un coroel de carne en crece, que subió con
sus fuerzas que masacró la calle descalza; indi-
ró la cabaza ligeramente y se levó sendas a la her-
mosa sacra, que perezosamente recostada en la ca-
rriola, esperaba a la puerta de su casa el paso del re-
gimiento.

Loján sin faja en aquellos días. Había logrado be-
star aquellas escenas de sangre, ya pasadas y que
no vivir y quizá de los placeres que le daban esas
cena a lo convivial. No faltaba en su casa la co-
mida la tortilla de San Juan buey cocido con

— 87 —

aversaciones con ella, guardada siempre una prudente
silencio, cuando de súbito se presentaba a la mesa, con
sumergiendo siempre lo mismo, que el de su ocupado,
de esas cosas en las cuales el tiempo y el hábito de ha-
cer suya dejó que sufra el estricto cumplimiento
de su deber.

— Señor V. cuidado, L. juzga con su segundín, ma-
te V. que se despista y que el día menor pue alegar
de V. excesos más de la mitad. Hasta sea una
sorpresa desgraciada.

— Yo tengo absoluta confianza en mi amigo:
— Susana, y se que todos me quieren y obedecen. Cua-
ndo venga a verme, no se que me dirá en sus

— Ya lo sé, Loján para el diablo las cargas y las
ticasas tiene en raya. Cada día que pasa, se agrava
mas la situación, más U. que le se de baña tonta.
— V. perecido, se lo aconsijo.

— Muchas gracias, Susana por su interesa. Me ha

HIJOS DE ROMAN BONO GUARNER

Cosecheros-Almacenistas y exportadores de vino

Importadores de vinos procedentes de las factorías Ferrer y P. & Co.

ALMACEN Y DESPACHO: SAN FERNANDO 29.—ALICANTE.

SANOS DE HUERTA 12.—ALICANTE.

GRAN ALMACENADO ALICANTE

ANTONIO LLAVINA

Primera casa en Alicante en 1878.

Servicio económico y establecimiento

Calle de San Fernando, número 12.

ALICANTE

LA UNION DEMOCRATICA

FUNDADO EN 1879.—

Periódico— Republicano Progresista.

Ofrece grandes ventajas a los anunciantes

: : PRECIOS DE SUSCRIPCION :

En Alicante 1,50 pesetas mens.

En provincias 5 pesetas trimestral.

— REDACCION Y ADMINISTRACION:

Alfonso el Sabio, 26 entre.

Verdadero salado

de Mallorca

Soldado alegre y duradero

GRAN ALMACENADO ALICANTE

ALIC